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تابع نمایی 

تابع لگاریتمی و لگاریتم

میویژگی های لگاریتم و حل معادلات لگاریت
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3فصل 

2درس 
تابع لگاریتمی و لگاریتم

آشنایی با تابع لگاریتمی، نمودار و ضابطة آن❑

آشنایی با ارتباط بین توابع نمایی و لگاریتمی❑

یافتن مقدار تقریبی لگاریتم یک عدد با استفاده از نمودار❑

آشنایی با ویژگی های تابع لگاریتمی و تعیین دامنه و برد آنها❑

درک مفهوم لگاریتم❑

رسم توابع حاصل از انتقال تابع لگاریتمی❑
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آنهاوانتمیمحاسبات،سادگیبرای.شوندمیاعدادازوسیعیطیفشاملمختلف،علومازبسیاریدرهاگیریاندازه

.گرفتنظردرخاصعددیکازهاییتوانرا

درراکوچکبسیارهایاندازهیادادنشانکوچکتریبسیارابعاددررابزرگبسیارهایاندازهتوانمیکاراینبا

.دادنمایشمناسبابعاد

ناسی، جمعیت کاربرد این ساده سازی محاسبات در علوم مختلف مانند فیزیک، شیمی، زیست شناسی، زمین ش
.مشهود است... شناسی، مهندسی و

.  یکی از مهم ترین ابداعات ریاضی است و کاربرد آن در ساده کردن محاسبات استلگاریتمابداع 

:لاپلاس دانشمند بزرگ فرانسوی دربارة لگاریتم گفته است
یابد،میکاهشروزچندبهماهچندکارآنکمکبهکهستایشقابلاستابزاریلگاریتم»

ویطولانعباراتازوگذردمیکوچکخطاهایازوکندمیبرابردورااخترشناسانعمر
«.استبیزارریاضینشدنیجدا
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کتاب درسی80صفحه 

جرمکهاستشدهمشخصجامعه،اینازگیرینمونهباکنیدفرض.بگیریدنظردرکشتمحیطدرراباکتریتودهیک

دهیمنشان𝑚(𝑡)باساعت𝑡ازپسراهاباکتریجرماگرکهدیدیماولدرسدر.شودمیبرابردوساعتهردرهاباکتری

𝑚یعنیکنیمشروعگرم1باو 0 = ضابطةبانماییاستتابعیساعت𝑡ازپسهاباکتریجرم،1

𝑚(𝑡)گرم است، یعنی 512اینک می خواهیم بدانیم در چه زمانی وزن باکتری ها  = 512

𝑚اگر. می دانیم توابع نمایی یک به یک هستند، در نتیجه وارون پذیرند 𝑡 = 𝑝 جرم باکتری پس از𝑡 ساعت را نشان دهد، آنگاه

𝑚−1تابع وارون آن یعنی  𝑝 = 𝑡 به جرم توده باکتریزمان رسیدن𝑝را نشان می دهد.

𝑚(𝑡) = 2𝑡

𝑚 𝑡 = 𝑝
ت  ساع𝑡جرم باکتری پس از 

𝑡 زمان
(ساعت)

10

21

42

83

164

325

𝑡 زمان
(ساعت)

𝑚−1 𝑝 = 𝑡
𝑝زمان رسیدن به جرم 

01

12

24

38

416

532

𝑚(𝑡)پس برای پاسخ دادن به سوال فوق به وارون تابع  = 2𝑡نیاز داریم.
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کتاب درسی80صفحه 

𝑓نماییتابعنمودارباقبلدرسدر 𝑥 = 2𝑥شدثابتبرایمانآنبودنیکبهیکوشدیمآشنا.

.کنیمرسمرا𝑓تابعوارونخواهیممیحال.استپذیروارونیکبهیکتابعهردانیممی

𝑓 2 =𝑓 0 =𝑓 −1 =𝑓 −2 =
1
4

𝑓−1 4 =𝑓−1 1 =𝑓−1 1
2

=𝑓−1 1
4

=

𝑦برای رسم وارون یک تابع؛ قرینة آن را نسبت به خط  = 𝑥

.یمرسم می کرد( نیمساز ربع اول و سوم دستگاه مختصات)

.است+ℝآنبردوℝبابرابر𝑓تابعدامنة

.استℝآنبردو+ℝبابرابر𝑓−1تابعدامنة

آنهانموداربهتوجهبارا𝑓−1و𝑓توابعبردودامنة(1

.آوریددستبه

.کنیدکاملرازیرجدول𝑓−1و𝑓توابعنموداربهتوجهبا(2
1
2

−1−2

1

0

4

2

یادآوری
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کتاب درسی81فعالیت صفحه 
𝑓ضابطةباتابعنمودار 𝑥 = 3𝑥استشدهرسمزیرمختصاتدستگاهدر.

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

.کنیدمشخصرازیرهایگزارهنادرستییادرستی(2

𝑓وارون تابع نمایی  𝑥 = 3𝑥 را به صورت𝑓−1 𝑥 = log3 𝑥 ِنشان می دهیم و آن را لگاریتم𝑥 می خوانیم3در مبنای.

.کنیدرسمرا𝑓−1تابعنمودار،𝑓تابعنموداربهتوجهبا(1

𝑓 2 =𝑓
3
2

=𝑓 1 =𝑓 0 =𝑓 −1 =𝑓 −2 =
1
9

𝑓−1 1
9

= −2

.کنیدکاملرازیرجدول𝑓−1و𝑓توابعنموداربهتوجهبا

1

𝑓−1 3 = 1

3

𝑓−1 1 = 0

9

𝑓−1 9 = 2

log3و تابع لگاریتمی 3𝑥به عبارت دیگر؛ تابع نمایی  𝑥وارون یکدیگرند.

درست 2−نقطة▪ ,
1
.داردقرار𝑓نمودارروی9

1−نقطة▪ ,
1
.داردقرار𝑓−1نمودارروی3

1نقطة▪ , .داردقرار𝑓نمودارروی0

1نقطة▪
9 , − .داردقرار𝑓−1نمودارروی2

.استیکبهیک𝑓−1تابع▪

1
3

𝑓−1 1
3

= −1

5/1

𝑓−1 5/1 =
3
2

نادرست

نادرست

درست

درست
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𝑎کهشرطیبه𝑎مانندمثبتحقیقیعددهربرایدیگرعبارتبه ≠ :داریم،1

.گرندیکدیوارونلگاریتمیونماییتوابع

𝑓وارون تابع نمایی  𝑥 = 𝑎𝑥 را به صورت𝑓−1 𝑥 = log𝑎 𝑥 ِنشان می دهیم و آن را لگاریتم𝑥 در

.می خوانیم𝑎مبنای 

𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥 ⟺ 𝑓−1 𝑥 = log𝑎 𝑥

𝑓 𝑥 = 5𝑥 ⟺ 𝑓−1 𝑥 = log5 𝑥

𝑔 𝑥 =
1
3

𝑥

⟺ 𝑔−1 𝑥 = log1
3

𝑥
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𝑓(𝑥)ضابطةباتابعنموداربهتوجهبا = log2 𝑥دیدتوانمی:

𝑓 2 = log2 2 ب)=

الف) 𝑓 1 = log2 1 =

𝑓 4 = log2 4 پ)= 2

0

1
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𝑓(𝑥)ضابطةباتابعنموداربهتوجهبا = log3 𝑥دیدتوانمی:

𝑓 3 = log3 3 ب)=

−1

0

1

𝑓 9 = log3 9 ت)= 2

𝑓 1 = log3 1 الف)=

𝑓
1
3

= log3
1
3

پ)=
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𝑓تابعنمودار 𝑥 = 2𝑥و𝑓−1 𝑥 = log2 𝑥دررا

.بگیریدنظر

22 = نمایی4

log2 2 = یلگاریتم1

𝑎کهشرطیبه𝑎مانندمثبتحقیقیعددهربرایکلیطوربه ≠ 𝑐هربرایهمچنینو،1 > :داریم0

𝑎𝑏 = 𝑐 ⟺ log𝑎 𝑐 = 𝑏

.با توجه به نقاط این دو نمودار، جدول زیر را تکمیل کنید

20 = 12−1 =
1
2

2−2 =
1
4

نمایی

log2
1
4

= یلگاریتم2− log2
1
2

= −1 log2 1 = 0

21 = 2 23 = 8

log2 4 = 2 log2 8 = 3

23 = 8 log2 8 = 3⟺

کتاب درسی82صفحه 
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کتاب درسی82مثال صفحه 

𝑓(𝑥)کنیدفرض = log10 𝑥،زیرنقاطازیکهردرراتابعمقدار

سابحماشینباراشدهخواستهمقادیر.کنیدحسابوجودصورتدر

.کنیدمقایسهخودپاسخباومحاسبه

الف) 𝑥 = 10 ب) 𝑥 = 100

پ) 𝑥 = −2 ت) 𝑥 = 1000

𝑎𝑏 = 𝑐 ⟺ log𝑎 𝑐 = 𝑏

101 = 10 ⟺ log10 10 = الف)1

102 = 100 ⟺ log10 100 = ب)2

log10 پ)2−

103 = 1000 ⟺ log10 1000 = ت)3

موجود نیست

.دلگاریتم اعداد منفی تعریف نمی شو
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کتاب درسی83صفحه 1مثال 

:داریمرازیرجدوللگاریتم،تعریفبهتوجهبا

کتاب درسی83صفحه 2مثال 

.کنیدبیانتوانیصورتبهرازیرهایتساوی
الف) log7 1 = 0

log3
1

27
= − ب)3 ⇔ 3−3=

1
27

⇔ 7 0 = 1

کتاب درسی83صفحه 3مثال 

.کنیدمحاسبهرازیرمقادیر
الف) log2 32 =

ب) log6 6 =

پ) log4 1 =

5

1

0 ⇔ 4 0 = 1

⇔ 25 = 32

⇔ 61 = 6
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.جدول زیر را مانند نمونه تکمیل کنید: 1سوال 

log8 1 = 0 ⟺ 8 0
= 1103 = 1000 ⟺ log10 1000 = 3

log2
1

16
= −4 ⟺9

1
2 = 3 ⟺

log5 125 = 3 ⟺43 = 64 ⟺

log1
3

27 = −3 ⟺25 = 32 ⟺

log1
5

125 =2−3 =

log1
2

16 =3−4 =

53 = 125

log9 3 =
1
2

⟺ log2
1
8

= −3

log4 64 = 3

log2 32 = 5

1
8

⟺ log3
1

81
= −4

1
81

2−4 =
1

16

1
3

−3
= 27

1
5

−3
= 125−3 ⟺

1
2

−4
= 16−4 ⟺

log5 −125

.به عنوان مثال؛ مقدار عبارت های زیر تعریف نشده است. استتعریف نشده لگاریتم اعداد منفی : دقت کنید

log2
−1
16

log1
2

−16 log3 −3 3
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log2مقدار : 2سوال  بین کدام اعداد صحیح قرار دارد؟25

16 < 25 < 32 → log2 16 < log2 25 < log2 32 → 4 < log2 25 < 5

.هستند32و 16آن دو عدد . بین آن دو واقع باشد25تجزیه شوند و 2پس می بایست دو عدد بیابیم که بر پایه 

log2. است2در اینجا مبنا برابر با  25 = 𝑥 → 2𝑥 = 25



15

.یگرندیکدواروندوبهدوکهاستشدهرسمتابعششنمودارمقابل،شکلدر

وبنویسیدمربوطهنموداررویراآنهاضابطة

.کنیدمشخصراتابعهربردودامنه

𝑦نمودار تابع با ضابطة  = 𝑎𝑥 1، از نقطة , 𝑎می گذرد . یادآوری

𝑦نمودار تابع با ضابطة  = log𝑎 𝑥 از نقطة ،𝑎 . می گذرد1 , نتیجه

𝑦 = log3 𝑥

𝑦 = log4 𝑥

𝑦 = log5 𝑥

. است+ℝو برد آن ℝدامنة توابع نمایی برابر با 

.  استℝو برد آن +ℝدامنة توابع لگاریتمی برابر با
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16نقاطازهریکدقیقمحل(ب , 4،9 , 5و2 .دهیدنشانمتناظرشنموداررویرا1,

𝑓(𝑥)تابعسهنمودار(الف = log2 𝑥،𝑔(𝑥) = log3 𝑥وℎ(𝑥) = log5 𝑥اندشدهرسمزیرشکلدر.

.بنویسیدآننموداررویرایکهرضابطة

کتاب درسی83کار در کلاس صفحه 

𝑔(𝑥) = log3 𝑥

𝑓(𝑥) = log2 𝑥

ℎ(𝑥) = log5 𝑥

16 ,4

9 ,2

5 ,1

𝑦نمودار تابع با ضابطة  = log𝑎 𝑥 از نقطة ،𝑎 . می گذرد1 ,



-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

17

𝑦با توجه به نمودار =
1
2

𝑥

𝑦، نمودار تابع  = log1
2

𝑥را رسم کنید و سپس آنها را با هم مقایسه کنید.

𝑦نسبت به خط  = 𝑥قرینه اند.

کتاب درسی84صفحه 1کار در کلاس 

𝑦 =
1
2

𝑥

𝑦 = log1
2

𝑥

.به عبارتی دیگر وارون یکدیگرند
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-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

g(𝑥)نمودار تابع با ضابطة : 3سوال  = log3 𝑥را در یک دستگاه مختصات رسم کنید.

g(𝑥) = log3 𝑥

g(𝑥) = log3 𝑥 ⟺ g−1 𝑥 = 3𝑥

2101-2-𝑥

9311
3

1
9

3𝑥

9311
3

1
9

𝑥

2101-2-log3 𝑥

.را نوشته و جدول مقادیر را برای آن تشکیل می دهیمg(𝑥)وارون تابع 

حال کافی است مولفه های سطر اول و دوم جدول قبل را جا به جا 

.به دست آیدg(𝑥)کنیم تا مختصات نقاط تابع 
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-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

𝑦1نمودار توابع با ضابطه های : 4سوال  = log1
2

𝑥 و𝑦2 = log2 𝑥با مطالعة آنها به چه نتیجه ای . رسم شده است
می رسید؟

𝑦نمودار توابع با ضابطه های  = log𝑎 𝑥 و𝑦 = log1
𝑎

𝑥 نسبت به محور𝑥ها قرینه اند.

(𝑎همواره مثبت و مخالف یک است)

𝑦1 = log1
2

𝑥

𝑦2 = log2 𝑥



𝑘تابعنمودار:5سوال 𝑥 = −log2 𝑥نمودارباوکنیدرسمرا𝑦 = log1
2

𝑥کنیدمقایسه.

برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع لگاریتمی 

𝑓(𝑥) = log2 𝑥 را نسبت به محور𝑥ها قرینه کنیم.

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

4211
2

1
4

𝑥

2101-2-log2 𝑥

2-1-012−log2 𝑥

𝑓 𝑥 = log2 𝑥

𝑘 𝑥 = −log2 𝑥

3

𝑦نمودار توابع  = −log𝑎 𝑥 و𝑦 = log1
𝑎

𝑥یکسان هستند.

(𝑎همواره مثبت و مخالف یک است)
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0دامنة آنها بازة ✓ . و بردشان مجموعة اعداد حقیقی است∞+,

𝑦نمودار تابع لگاریتمی  = log𝑎 𝑥 یکی از دو حالت زیر است؛ (نه انتقال یافتة آن)در حالت کلی :

1ها را در نقطة 𝑥این نمودارها محور ✓ .قطع می کنند0 ,

.نمی کنندها را در هیچ نقطه ای قطع 𝑦این نمودارها محور ✓

.این نمودارها یک به یک هستند✓

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

0 1 2 3 4

𝑎 > 1

0 < 𝑎 < 1

𝑦نمودار تابع با ضابطة ✓ = log𝑎 𝑥 از نقاط ،𝑎 1و 1,
𝑎

, − . می گذرد1
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.دبنویسیراکدامهربهمربوطضابطة.استشدهرسمزیردرلگاریتمیتابعچندنمودار:6سوال

𝑦6 = log5 𝑥

𝑦نمودار تابع با ضابطة  = log𝑎 𝑥 از نقاط ،𝑎 1و 1,
𝑎

, − . می گذرد1

𝑦5 = log1
3

𝑥𝑦4 = log3 𝑥

𝑦1 = log1
2

𝑥
𝑦3 = log1

5
𝑥

𝑦2 = log2 𝑥
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مشخص کنید هریک از نمودارهای زیر به کدام یک از ضابطه های زیر تعلق دارد؟

کتاب درسی84صفحه 2کار در کلاس 

ب) 𝑦 = log2 𝑥 + الف)1 𝑦 = −2𝑥 + 2 پ) 𝑦 =
1
2

𝑥−1

10𝑥

01𝑦

𝑦 = 2𝑥 نسبت به محور طول ها قرینه شده و

ها منتقل شده𝑦واحد در جهت مثبت محور 2

21𝑥

21𝑦

𝑦 = log2 𝑥 یک واحد در جهت

ها منتقل شده𝑦مثبت محور 

10𝑥

12𝑦

𝑦 =
1
2

𝑥

یک واحد در جهت 

ها منتقل شده𝑥مثبت محور 

𝑦 = −2𝑥

𝑦 = log2 𝑥

𝑦 =
1
2

𝑥
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𝑦تابعیافتةانتقالزیرهاینمودار:7سوال = log3 𝑥بالاییضابطةبهنمودارهاازهرکدامچرادهیدنشان.هستند

دارند؟تعلقخود
𝑦 = log3 𝑥 − 11

𝑦 = log3 𝑥 یک واحد در جهت مثبت محور𝑥 ها

.های بزرگتر از یک است𝑥منتقل شده و دامنة آن 

𝑦 = log3 𝑥 − 12 𝑦 = 1 − log3 𝑥3

𝑦 = log3 𝑥 یک واحد در جهت منفی

.ها منتقل شده است𝑦محور  𝑦 = log3 𝑥 قرینه شده و یک واحد در

.ها منتقل شده است𝑦جهت مثبت محور 
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.حاصل عبارت های زیر را به دست آورید

کتاب درسی84صفحه 3کار در کلاس 

الف) log3 81 =

ب) log1
6

1
6

=

پ) log2 8 =

→ 𝑥 = 4⇔ 3𝑥 = 81 → 3𝑥 = 34log3 81 = 𝑥

→ 𝑥 = 1⇔
1
6

𝑥

=
1
6

log1
6

1
6

= 𝑥

→ 𝑥 = 3⇔ 2𝑥 = 8 → 2𝑥 = 23log2 8 = 𝑥
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کتاب درسی85صفحه 1تمرین 

.با استفاده از تعریف لگاریتم، حاصل عبارت های زیر را بیابید
الف) log10 0/01 =

ب) log6
1
6

=

→ 𝑥 = −2⇔ 10𝑥 = 0/01 → 10𝑥 = 10−2log10 0/01 = 𝑥

→ 𝑥 = −1⇔ 6𝑥=
1
6

log6
1
6

= 𝑥 → 6𝑥 = 6−1

پ) log2 2 =

→ 𝑥 =
1
2

⇔ 2𝑥 = 2 → 2𝑥 = 2
1
2log2 2 = 𝑥

ت) log7
3

72 =

→ 𝑥 =
2
3⇔ 7𝑥 =

3
72 → 7𝑥 = 7

2
3log7

3
72 = 𝑥
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کتاب درسی85صفحه 2تمرین 

𝑦نمودار تابع  = log𝑎 𝑥 را برای دو حالت𝑎 > 0و 1 < 𝑎 < .باهم مقایسه کنید1

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

0 1 2 3 4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

0 1 2 3 4

𝑎 > 1

0 < 𝑎 < 1
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کتاب درسی85صفحه 3تمرین 

𝑦خط ( الف = 𝑦نمودار تابع 27 = 3𝑥را در چه نقطه ای قطع می کند؟

𝑦خط ( ب = 𝑦نمودار تابع 10 = 0/01 𝑥را در چه نقطه ای قطع می کند؟

→ 𝑥 = 33𝑥 = 27 → 3𝑥 = 33

→ −2𝑥 = 10/01 𝑥 = 10 → 10−2 𝑥 = 10 → 10−2𝑥= 10

→ 𝑥 = −
1
2

.ح شوداست و می بایست در تمرینات مربوط به آن مطر( تابع نمایی)این سوال مربوط به درس یک 
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کتاب درسی85صفحه 4تمرین 

𝑓نمودار دو تابع  𝑥 = 𝑥2 و𝑔 𝑥 = 2𝑥را رسم کنید و سپس آنها را با هم مقایسه کنید.

مطرح و 1این سوال مربوط به درس یک است و در درسنامه درس 
.پاسخ داده شده است

𝑔 𝑥 = 2𝑥

𝑓 𝑥 = 𝑥2

𝑦سهمیدر = 𝑥2،تابعدر.استتواندرثابتعددوپایهدرمتغیّر

𝑦نمایی = 2𝑥،استپایهدرثابتعددوتواندرمتغیّر.
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کتاب درسی85صفحه 5تمرین 

.درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید

.همواره عددی منفی است1لگاریتم اعداد مثبت کمتر از ▪

.نمی شودلگاریتم اعداد منفی تعریف ▪

.تابع لگاریتم، تابعی یک به یک است▪

.ها را قطع می کند𝑦تابع لگاریتم محور ▪

𝑏اگر نقطة ▪ , 𝑑 روی نمودار𝑦 = 𝑎𝑥 قرار داشته باشد، آنگاه𝑑 , 𝑏 روی نمودار𝑦 = log𝑎 𝑥قرار دارد.

𝑎اگر ▪ > 𝑏 > log10آنگاه   0 𝑎 < log10 𝑏

درست

نادرست

درست

درست

درست

نادرست

.تمبنا عددی مثبت و بزرگتر از یک است پس نمودار افزایشی اس



𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع  = log3 𝑥 را

.ها انتقال دهیم𝑦به اندازه یک واحد در جهت مثبت محور 

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

𝑦 = 1 + log3 𝑥

9311
3

1
9

𝑥

2101-2-log3 𝑥

32101-1 + log3 𝑥

الف

𝑦 = log3 𝑥

𝑦 = 1 + log3 𝑥

نمودارتوانمی𝑓(𝑥)مانندتابعینمودارداشتنبا

𝑓تابع 𝑥 + 𝑘نمودارانتقالبارا𝑓(𝑥)اندازهبه𝑘

.آورددستبههاyمحورمثبتجهتدرواحد

کتاب درسی85صفحه 6تمرین 

.دنمودار تابع های زیر را رسم کنی



𝑦 = −3𝑥 − ب2

کتاب درسی85صفحه 6تمرین 

.دنمودار تابع های زیر را رسم کنی

𝑦تابعنموداراستکافینموداراینرسمبرای = 3𝑥را

درواحد2اندازهبهسپسکنیم،قرینههاطولمحوربهنسبت

.دهیمانتقالها𝑦محورمنفیجهت

2101-2-𝑥

9311
3

1
9

3𝑥

9-3-1-−1
3

−1
9

−3𝑥

11-5-3-−7
3

−19
9

−3𝑥 − 2

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

𝑦 = 3𝑥

𝑦 = −3𝑥 − 2

𝑦 = −3𝑥

ابه است و مش( تابع نمایی)این سوال مربوط به درس یک 
.آن در درسنامه مربوطه کار شده است



کتاب درسی85صفحه 6تمرین 

.دنمودار تابع های زیر را رسم کنی

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

-3 -2 -1 0 1 2 3 4

𝑘𝑓می توان نمودار تابع𝑓(𝑥)با داشتن نمودار تابعی مانند  𝑥

.به دست آورد𝑓(𝑥)برابر کردن عرض نقاط𝑘را با 

𝑦برای رسم این نمودار کافی است با حفظ طول نقاط تابع  =
1
3

𝑥

.برابر کنیم4عرض آنها را 

𝑦 = 4
1
3

𝑥

2101-2-𝑥

1
9

1
3

1391
3

𝑥

4
9

4
3

412364
1
3

𝑥

پ

𝑦 =
1
3

𝑥

𝑦 = 4
1
3

𝑥

ابه است و مش( تابع نمایی)این سوال مربوط به درس یک 
.آن در درسنامه مربوطه کار شده است
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𝑓اگر نمودار تابع با ضابطة : 8سوال  𝑥 = log𝑎 𝑥 2از نقطة .را به دست آورید𝑎عبور کند، مقدار 2 ,

𝑓اگر نمودار تابع با ضابطة : 9سوال  𝑥 = log𝑎 𝑥 1از نقطة
2 چند است؟𝑎عبور کند، مقدار 4− ,

2 = log𝑎 2 → 𝑎2= 2 → 𝑎 = 2

−4 = log𝑎
1
2 → 𝑎−4=

1
2

→
1
𝑎4 =

1
2

→ 𝑎4= 2 → 𝑎 =
4 2
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g(𝑥)نمودار تابع با ضابطة : 10سوال  = log1
3

𝑥را رسم کنید.

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

g(𝑥) = log1
3

𝑥

g(𝑥) = log1
3

𝑥 ⟺ g−1 𝑥 =
1
3

𝑥

2101-2-𝑥

1
9

1
3

1391
3

𝑥

1
9

1
3

139𝑥

2101-2-log1
3

𝑥

.را نوشته و جدول مقادیر را برای آن تشکیل می دهیمg(𝑥)وارون تابع 

حال کافی است مولفه های سطر اول و دوم جدول قبل را جا به جا 

.به دست آیدg(𝑥)کنیم تا مختصات نقاط تابع 
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𝑓اگر : 11سوال  𝑥 = 5𝑥 باشد، نمودار وارون آن را رسم کرده سپس مقدار𝑓−1 1
.را به دست آورید125

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

log5 𝑥

𝑓(𝑥) = 5𝑥 ⟺ 𝑓−1 𝑥 = log5 𝑥

2101-2-𝑥

25511
5

1
25

5𝑥

25511
5

1
25

𝑥

2101-2-log5 𝑥

حال کافی است مولفه های سطر اول و دوم جدول قبل را جا به جا 

.به دست آید𝑓(𝑥)کنیم تا مختصات نقاط تابع 

log5
1

125
= log5 5−3 = −3𝑓−1 1

125
=



𝑓(𝑥)برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع  = log3 𝑥 واحد در جهت مثبت محور 2را به اندازه𝑦ها انتقال دهیم.

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

9311
3

1
9

𝑥

2101-2-log3 𝑥

432102 + log3 𝑥

𝑓 𝑥 = log3 𝑥

𝑙 𝑥 = 2 + log3 𝑥

𝐲تابع  ( عرضی)انتقال یافتة  = 𝐥𝐨𝐠3 𝒙

𝑙تابعنمودار:12سوال 𝑥 = 2 + log3 𝑥کنیدرسمرا.



𝑓(𝑥)برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع = log3 𝑥 را به اندازه یک واحد در جهت مثبت محور𝑥ها انتقال دهیم.

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

𝑓 𝑥 = log3 𝑥

g 𝑥 = log3 𝑥 − 1

𝐲تابع  ( طولی)انتقال یافتة  = 𝐥𝐨𝐠3 𝒙

gدامنة تابع  𝑥 = log3 𝑥 − 1

.های بزرگتر از یک است𝑥برابر با 

.نیستتشکیل جدول مقادیر در انتقال طولی؛ به نفع ما 

gتابعنمودار:13سوال 𝑥 = log3 𝑥 − .کنیدرسمرا1
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𝑦نمودار تابع : 14سوال  = −log2 𝑥 − .را رسم کنید1

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع  = log2 𝑥 را نسبت به محور طول ها قرینه کنیم، سپس به اندازه یک واحد در

.ها انتقال دهیم𝑥جهت مثبت محور 
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-1

0
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4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

𝑦 = log2 𝑥

𝑦 = −log2 𝑥 − 1

.های بزرگتر از یک است𝑥دامنة این تابع برابر با

𝑦 = −log2 𝑥
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𝑦نمودار تابع : 15سوال  = 1 + log 𝑥 − .را به کمک انتقال رسم کنید1

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع  = log 𝑥 را به اندازه یک واحد در جهت مثبت محور𝑦 ها سپس یک

.ها انتقال دهیم𝑥واحد در جهت مثبت محور 
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𝑦 = log 𝑥

𝑦 = 1 + log 𝑥 − 1𝑦 = 1 + log 𝑥
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.نیدنمودار تابع با ضابطه زیر را رسم ک: 16سوال 

𝑦 =
𝑥

𝑥
log 𝑥 → 𝑦 =

𝑥

𝑥
log 𝑥

-3

-2

-1

0

1

2

3

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

دامنة این تابع برابر با

𝑥های بزرگتر از صفر است.

→ 𝑦 = log 𝑥

1011
10

𝑥

101-log 𝑥
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